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„K. KÖZLÖNY" 
magán távsürgönye. 

Foladatott Pesten nov. 14. 9 óra – p. eetve. 

Érkezett Kolozsvárra 1ő. 3 óra - p. estve. 

Bécs, nov. 14. Beust gr. ma konferált 

az angol és a török követtel; a helyzetet 

fenyegetönek tartják. Anglia tiltakozott Pé- 

tervárott; a portát semmiesetre sem hadja 

cserben Gortsakoff nemzetközi uton remél 

Kkiegyenlitést. Congressus által Poroszország 

hozzájárulásával. 

Ezt is följegyezhetjük — a porosz- 
barátok számára. 

tt Jól tudjuk, mily szigoru semle- 

gességet követett a magyar és az osztrák 

kormány a jelen nagy harcz kezdete óta, 

olyannyira szigoruat, hogy nem kevesen azt 

vitaták, miszerint óvatossága közben átcsa- 

pott az érdekeinkre károssá válható tétlen- 

ség terére is. E magatartás folytán ha nem 

is számithattunk Bismarck gróf hálájára, 

avagy csak elismerésére is, de azt méltán elvár- 

hattuk, hogy a ,vér és vast politika embe- 

rei nem fognak reánk vádaskodni. Ésime 

mégis az ellenkező történt, nekünk agyar- 

kodnak, — sőt még fenyegetnek is. 

Nem azért emlitjük fel ezt, mintha az 

erőszak eme riasztása a „N. Fr. Presse" ál- 

tal Európa legnagyobb diplomatájának de- 

cretált főjunkertől valami meglepő fellépés 

lenne; hisz régóta hozzászoktatta ő a vilá- 

got a porosz elbizakodás ilyetén emanatioi- 

hoz : megszoktuk őt az ártatlan farkas sze- 

repében szemlélni; hanem tanulságul jegyez- 

zük fel azok számára, kik tőle egyebet 

vártak, a kik nem ismerik ama román köz- 

mondást: ,„a farkas megcseréli szőrét, de 

nem természetét !4 
A versaillesi föhadiszállásról csak imént 

azzal vádolták Angliát a fegyverszünet tár- 

gyában kezdeményezett közvetitéseért, hogy 
felbátorithatja a francziákat a további 

ellenállásra; majd Olaszország elébe tartot- 

tak egy oly bün-lajstromot, melyből azt is 

ki lehetne olvasni, hogy egykor a pápai ura- 

lom is védurát tisztelendi a berlini hatal- 

mas sasban; most, harmadikként a magyar- 
osztrák birodalomra került a sor, mintha 

: csak megfeledkeztek volna amott az ösi po- 
rosz deviseről : bange machen gilt nicht! 

A főhadiszállás hivatalos tudósitója azt 
irja a „Standardé-ba, a nagyhatalmu kan- 
czellár inspiratiojára, hogy Beust grófnak 
egyik sürgönyére nagyon határzott han- 
gon felelt Bismarck; ,tudatta Metz capitu- 
látioját, a mi az osztrák hevet kellően le- 
hütbette. Talán - ugymond – elfeledte 
Beust gróf, hogy az 1870-ki korosztály 83 
ezer embere october 1-én hivatott be s no- 
vember 10-ig betanittathatott; hogy kevés 
napok alatt a vén katonákból egy 120,000- 
ből álló hadserget lehet összevonni, igy rö- 

vid időn jelentékeny hadserget lehetett vol- 
na Linczbe küldeni, s a Metz előtt állott 
sereg nagy része is csakhamar utána nyo- 
mulandott. Ugy hallom - mondja a ver- 

illesi levelező, ki csak azt irja, azt ir- 
hatja, a mi Bismarcknak tetszikk - hogy 

e részben nem sok volt hátra; azonban ép 

jókor jött Bazaine capitulatioja, hogy eltá- 
volitsa az ujabb bonyodalmakat. 
Ez azután világos beszéd, még a bis- 

darabos öszinteségnek is becsületére 

Hanem ez az ágyuhangu nyilatkozat 

aligha megteszi a remélt hatást : látjuk, 

hogy ő magassága in spe törököt fogott, a 

ki azonban öt nem ereszti. Jól tudjuk, hogy 

nem oly hamar lesz vége annak az óriási 

harcznak, melyet a „vér és vast rendszere 

előidézett; s ha vége lesz is egykor, sok 

dolgot fog adni a német nép elaltatása, 

lefogása, megjuhászitása. 

Hogy az érintett nyilatkozatból kirivó. 

jó szándék, ha el is halad – el nem ma- 

rad — ezt is tudhatjuk. Európa már is gon- 

dolkozóba esett. Első sorban áll Anglia lord- 

kanczellárja, (Granville), ki a londoni lordma- 

yor nov. 9.én adott banketjén igy szólt : 

„Anglia Németországot" nagynak és egysé- 

gesnek óhajtja (Magyarország is ezt kiván- 

ja Hd) látni, ha ez azonban Francziaor- 

szág nagy megalázásával járna, ak- 

kor Anglia békét kiván és a lehe- 

töt megteszi a végből, hogy azt lé- 

tesitse. — Továbbá minden arra mutat, 

hogy a „Times" következő felszólalása : „Pá- 

ris bombáztatása két hétre elhalasztatik, a 

béketárgyalások ismét megkezdetnek" s a vi- 

lág lap javaslata: „Poroszország elé- 

gedjék meg a franczia keleti várak 

lerontásával, a semleges hatalmak köte- 

lezzék magukat in solidum a két hadviselő 

hatalom közül azonnail hadat izenni 

annak, mely a másikat ismét megtámadná', 

— az angol kormánykörök nézetét fejezi ki. 

A 35 milliós birodalomnak tehát lesz 

ideje Angliával kezet fogva a fenyegetések 

megtestesülését figyelemmel kisérni. Az- 

után, hátban az élethalál harczra kényszeri- 

tett Francziaországgal szemközt a reactio 

nyügeibe szoritandó német néppel és a gy a- 

nakodóvá tett többi nagy- és kis hatal- 

makkal sok most ejtett nagy szó el fog 

hangzani a pusztában, és nem jegeczülhet 

sulyos testté, ha mindjárt Bismarck gróf meg- 

hatalmazásával is bocsáttatott világgá, kivált, 

miután kétséges, valjon elmondhatja-e ő 

magassága: a kezdet jó volt, ilyen lesz a 

vége is. 

Érdekes tanulságok 

a Belgium bekeblezése felett folyt alkuról. 

--Bismarck a jelen háboru kezdetén azt 

állitotta, hogy Napoleon Belgiumot kivánta dijul1866- 

ban az Austria ellen folytatott harcz porosz szerze 

ményeinok kiegyenlitéseül. Maig még nincs a világ 

tiaztában, ki penditette meg Belgium bekeblezésé 

nek eszméjét, s jött e létre e felett egyezség, köt- 

tetett-e szerződés - bár Bismarck egy maculatu- 

rával nagyban dicsekedett s azt, mint a franczia 

álnokság bizonyitékát fitogtatta, csakhogy maga 

részére vonja a semleges hatalmak rokonszenvét. 

Most egy hirneves német patriota e részben folvi- 

lágosító adatokat közöl a „T. Pr." hasábjain, im 

ütt adjuk azokat: 

Poroszországot megalázta volt Austria Ol. 

műtzben; vissza kelle sompolyogaia a frankforti 

„Bundestag" hoz s ott második szerepet játszani 

osztrák elnökség alatt: a brandenburgi gróf öngyil- 

kos lett az olmützi kudarcz miatt. Manteuffel kép- 

telennek bizonyult, Radowitzban nem biztak, s igy 

választák Bismarckot a szegényebb junkerek egyi 

két, ki már tetszotős szerepet játszott a berlini 

kamarákban; őt tarták a legügyesebbnek, értel- 

mesbnek, szellemdúsnak. Bismarck Ottó lett német 

szövetségi követ Frankfurtban. Ő azon szilárd el- 

határozással ment oda, hogy boszut áll Olműützért; 

Augtriát második sorba löki vissza. De ez neki 

nem sikerült, még csak a Bundestag tévedéseit se 

varrhatta Austria nyakába; sőt az osztrák elnök 

követ ügyessége által nevetségessé vált olyannyira, 

hogy visszahivatását kellett kérnie. Elment gyülő 

lettel eltelve Austria iránt; már ekkor megfogant 

elméjében azon terv, melyet 1866-ban hajtott vég- 

re; ezóta minden lépését arra irányzá: kidobni 

Austriát Németországból, s mint német hatalmat 

megsemmisiteni. 1859 ben Sz. Pétervárra ment, itt 

kutatta a tért ama nagy terveket illetőleg, s való- 

szinüleg kedvezőnek találta. 

Már most Belinben is előállhatott terveivel. 
14. Frigyes Vilmos 1861. jan. 1 én meghalt, a kit 

soha sem nyerhetett volna meg; de Vilmosnak sem 

lehetett tervet ajánlani, hanem egy, a végső sata- 

diumig megtestesült ténynyel kellett előállani; ezért 
Bismarck csak nehány bizalmas emberrel értekez- 

hetett terve felől — titokban. 

EH bizalmas emberek valának Frigyes Károly 

atyja, ki fivérére a királyra befolyással birt; Roon 

badügyér, mint a hadseregszervezés feje, Moltke 
t bornok, mint katonai tervelő, s talán Patow is, 

mint pénzügyér. 
1861 öszén hire járt, hogy Bismarok Sz.-Pé- 

tervárról Berliabe hivatott; de nem jött ide s 3-4 
hétig senki se tudta hová lett. Azután látták őt 
Berlinben s azt mondák, az úton megbetegedett 
volt. Valósággal Hátsó Pomerania egyik zugában 

titkos találkozásai voltak Roon-nal s egyik kir. 
herczeggel. Ekkor mindent aprójára megbeszéltek. 

Bismarck nem ment többé vissza Pétervárra, 

nem álihatja ki a zord éghajlatot - mondák. El- 
ment követnek Párisba, de már ekkor ki volt je- 
lölve ministerelnöknek, s ez állomását 1862 nyarán 

vala elfoglalandó. 

Egyelőre Párisban akadályokra talált: Drounyn 
de VHuys ől ,a világ legnagyobb hazugjá'.nak 

nevezte, s mások is visszataszitónak találták jun- 
keri modorát; hanem Napoleonnak tetszett, benső- 
leg rokonszenvezett vele, s azt hitte, hogy ö ravasz- 

ság- és cselszövényben messze felette áll. 
1862. junius vagy julias havában a ,Neue 

Frkf. Z:g" ban jelent meg egy svájczi czikk, mely 

a következő tudósitást hozta: a tavaszszal 
(valószinüleg martiusban) Napoleon császár és Bis- 

marek közt következő egyezség jött létre: Napo- 
leon beleegyezik abba, hogy a porosz király annyi 
német tartományt kebelezzen be, a mennyit csak 

elfoglalhat s német császárrá legyen. Porosz 
ország hozzá lát az actiohoz, Franczia- 

ország semleges marad; ezért Franczia- 

ország visszakapja 1814iki határait, 
mindenesetre a saarbrückeni kőszén- 
völgyületet és Saarlouis várát, e felett 
Belgiumból - melyet fel fognak oszta- 
ni-a wallon részt, mig avlám részek a 
poroszszal rokon németalföldi din as 

tia birtokaihoz csatoltatnának. E hirre a 
sajtó akkor mit sem adott, kalandosnak vélte és 

költöttnek. 
De Bismarck elérte Párisban azt, a mit akart; 

ö már 1862 nyarán (vagy őszén) visszatért volt 

Berlinbe s elfoglalta a ministerelnöki széket. 

Roon hadügyérnek a pomeraniai értekezés 

értelmében már Bismarck hazatérte előtt hozzá kel- 
lett látnia a munkához. A ministerium terveket 
nyujtott be a kamaráknak a hadsereg újjászerve- 
zése tárgyában. A királyt, mint katonabarátot köny- 

nyü volt érre megnyerni, a nélkül, hogy a terv 
fontosságát, czélját sejtette volna; ha a király be- 

leegyezett, a ministerek is ezt tevék, bár a had- 

ügyéren kivül mitsem tudtak a dologról; csak Pa- 
tow aggódott s kilépett a ministeriumból. A kama- 
rák hallani sem akartak a hadsereg reorganisatio 
járól, minthogy ez áltai az ezredek szaporittattak, 

s az országra új terüh hárult hadi kiadások czi- 

mén. Ekkor és e miatt támadt a viszály a kor- 

mány és kamarák közt. Hogyan vitte keresztül e 

tervet Roon a gyenge kamarákban – tudva van; 

Bismarck hazaérve, segitett neki; ekkor emlegette 

„a vér és vas" politikát, s igy szólt: „háborut vi- 

gelek önökkel vagy önök nélkül, onnan veszem a 

pénzt, a hol kapom.4 A szánalomra méltó kamara 

elhallgatta s csak azon csodálkozott, mit akar a 

király az új ezredekkel; de az új ezredek szer- 

vezve voltak, meg is maradtak. 
Bismarck october végén vagy november ele- 

jén 1862 ben ismét Párisba útazott s Napoleon ál- 

tal oly kitüntetéssel fogadtatott, hogy az egész ber- 

lini világ el volt ragadtatva. 

Most már hozzá lehetett kezdeni az actiohoz. 

A porosz hadsereg újra volt szervezve Oroszor- 

szág Poroszországgal tartott; Napoleonnal meg volt 

kötve az egyezség. Austriának sejtelme se volt 

mindezekről. Anglia pedig a csatornán tul feküdt 

— elszigetelten. 

Miholyt Bismarck Berlinbe hazajött, elkezd.- 

tek kötekedni Austriával. Poroszország szövetségi 

követe a delegáltak gyülésében azon javaslattal 

lépett fel, hogy a szövetségi alkotmánynak a sza- 

vazatok arányát illető része Austria hátrányára vál 

toztassék meg. Anstria ellenmondott, s Bismarck 

azonnal élesen vádolta azzal, hogy Poroszországot 

el akarja nyomni, megsemmisiteni. De Bismarck 

oly junkeri hévvel látott a dologhoz, hogy a né- 

met kormányok mind Aunetria oldalára áll
tak, s a 

többi nagyhatalmak is Poroszországgal szembe so- 

rakoztak, maga Napoleon is oda nyilatkozott, hogy 

ily erőszakos módon nem lehet egy nagy háborut 

előidézni. Biamarc nak engednie kelle, s várni az 

alkalomra, melyet már 1863 ban, a német tejedel- 

mi gyülésben vélt megérkezettnek. 

Ép jókor halt meg a dán király, azonnal vita 

támadt Schleswig Holstein felelt. Bismarok és a po- 

rosz kormány ép ekkor hoves küzdelmet folytatott 

a kamarákkal, ö volt az ország leg 
el nonébb 

embere. A dán viszály kezdetén igy szólt : 

hét alatt én leszek Németország legnépszerü 
bere.* Arról volt szó, hogy a szenvedő 
Holstein megszabadittassék; Bismarck ez 

lyan akarta, s ez által népszerüvé is lelt. 
oly módon kivánta elérni, hogy halálos ellene 
tria s a gyülölt Bundestag mémetellenes szinb 
tünjék fel; Poroszország láttassék a német egy 
és szabadság menvárának; egyszeramind, 
miatt tüzzen össze Poroszors tri 

Bundestaggal. E czélra in 
a schleswig holsteini háboru; 

hogy Bismarck e szerepet ép oly mesteril 
ta, mint a mily bornirtoknak bizonyultak ellen 
az osztrák diplomaták kiválóan. Az 186 
boru diplomatiai homokján Austria nagyot 
Németországban; Austria moralis és di 
vereségét még csak fegyverei megtörés 

követni. Oroszország magatartásáról bizt 
tak Berlinben. Napoleon azonban megbizhatla 
cselszövő volt az 1862.ki tavaszi egyezség 

bár e kötés october vagy novemberben meg 
tott volt. 

Bismark 1865. octoberében találkozott Napo- 
leonnal Biaritzban. Ki kétkednék ma a 
hogy ott az egyesség pontonként 

vitatva, söt hogy az véglegesen i egá 
tatott, kézadás és csókkal megpecsét tetett. ! 
irásban és állampecséttel! Ki adna át ilyesmike 
nyilvánosságnak ? Kétségtelen az is, 
egyezkedő azon fentartással tettle meg a 

hogy csak annyit tart meg abból, a menny 
vagy a mennyit okvetlen meg kell tartania. 

Bisamarek megelégedve tért haz f 
megkezdhette a harczot Austria ellen bá 

lanatban, miholyt okot talál. Casus bellit 
hát keresnie. 

Ekkor a német, a franczia, söt az ang 

tóban is páratlan megvesztegetési rendsz 
nult, roppant hazudozási hálózat vette 
sem látott erélylyel és kiterjedésben, 
egész Európát Austriára uszitani, s P. 
magasra emelni: Austria megtörte 

za. Sokan Poroszországban hitték mindez 
redt a porosz chauvinismus; máshol a 
felriasztattak, tévutra vezettettek. 

A Svájczból, már Bismarck Biaritzba út 
előtt emlékeztettek az 1862 tavaszán Párisban 

tént egyezkedésekre, s azt hangsulyozták, hog 
azok most véglegesen meg fognak újitta il 
tatni, s azzal a háboru kitörend. A 
azt mondá reá: mindez nevetséges gyanus 

1866 juniusában a hajánál fogva rát 
a casus bellit. Poroszország reá ront 

szágra és Austriára; a tetőtől talpig valób 
fölfegyverkezett Poroszország rohant 
rosz fenyegetésekre készülni kezdett 
többi német államokat, melyek alig ! negk 

ték a fegyverkezést. 
Németország és Austria levere 

fegyverek által. Németország 
haroz által szétszakittatott, a p 
gani kelle a felett, hogy állitólag: e hál 
egyegittetett. 

Hát Napoleon? Bismarck ki 
kit bolonddá tehetett; tehette is ezt, 
ország nem volt felkészülve. 

1870 ben azt hitte Napo. 
ország készen áll, a porosz 
vedett. Ő és Francziao 
tévedésért: ő trónjával, me 
várja halálos ellenétől. 
Az itt közlött 
folhatlanul bizonyitjá d 
Belgiumot részben vagy egészen át 

Tagadhatja-e, 
1866 ki háboru által 
szágból a porosz ural 
folyt e harcz, Francz 

Moudhatja e Bismarek, ! 
tattatott, hogy N. 
ezt nem állithatj 

lezésének eszméje? 



okairól tisztába kell jöni a világ- 
aztán annál inkább tisztában lesz a 

lehessen a francziáktól, — hogy láthassa: 

va. egyéb-e ez, mint szánandó ürügy a mezte- 

len hóditásvágyra. Különösen tudnia kell ezt Né- 

metországnak, mely e háboru folytán az egészben 

poroszaszá létel küszöbéhez közelg. 

Mi ehhez csak aonyit adunk: jó ezt tudni 
oknak is, kik Bécsben és azon innen Bismarck 

vetsége után esengenek. 

Kegújabb táviratok. 
A ,K. Közlöny- eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten nov. 12 kén 8 ó. 20 p. estve. 

Érkezett Kolozsvárra 12 kén 10 ó. — p. estve. 
Oroszország diplomatiai képviselői által Bécs- 

ben, Londonban, Konstantinápolyban bivatalo- 

san kijelentette, hogy az 1856 ki szerződést többé 
magára nézve nem tartja kötelezőnek. 
Tours, nov. 11. Orleanst Aureles tbk két 

napi ütközet után elfoglalta; vesztesége 2000 ha- 
lott és sebesült; a poroszokó sokkal több, a fog- 
lyok száma megbhaladja az 1000 et, s minthogy 
folyvást üldöztetnek, még növekszik; 2 ágyu, 20 

lőszerkocsi, élelemszekerek estek a francziák ke- 
zébe. 

London, nov. 12. Az itteni orosz követ 
Brunnow által közlött orosz követelés nagy sensa- 

tiót keltett. Mint mondják, Granville nem hajlandó 
az ügyot békésen felfogni. Ezen orosz követelés 
jelzése folytán ministeri tanács hivatott egybe, mely 
a kérdés felett tanácskozni fog. Brunnownak szó- 
beli közlései megnyugtatólag hangzanak. Az orosz 

követ biztosit, hogy az orosz kormány csupán azt 
akarja, hogy a szorződésnek azon pontjai mellőz- 
tessenek, melyek Oroszországnak a Feketetenge- 
roni tengerészeti állására vonatkozólag megalázók; 
más tekintetben nem akarja az 1856 ki szerződést 
megingatni. 

Béos, nov. 12. A ,„N. ír. Pr.4 egy táviratot 
tozöl, mely jelenti: Gortsakoffnak egy jegyzéke, 

mely Konatantinápolyban átadatott, az 1856 ki pá- 
risi egyezmény 14.ik czikkének revisioját, és a 
második pótegyezmény megváltoztatását kivánja, 
mely utóbbi által a Feketetenger kikötőiben állo- 

másozható parti gözösök száma mindkét részről 
Hat hatra szabatik ki. Az orosz kabinetnek ezen 

követelése, mely kizárólag ezen pontra vonatkozik, 

s fentemlitett szerződést aláirt hatalmaknál is je- 
leztetett. 
Brdssel, nov. 11. (Hollandián koresztül.) A 
távirdai összeköttetés Németországgal megszakadt. 
A ,Nouvelliste de 1 (luestő szerint a Kératry alatt 
alakuló hadsereg hajókon az északi tenger part- 

jaira szállittatnék. 
Benf, nov. 12. Dolet 3000 német megszál- 

lotta; Garibaldi 12,000 emberrel Belfortba vonult. 
Tegnap montbóliárdnál ütközet volt, a németek 
győztek és Beaucourt és Etupest megszállották. 

. Berlin, nov. 12. A Güterbock baunkház fő- 
nöke a franczia kölcsönben való résvétel miatt ha- 

zaárulással vádoltatván, elfogatott. 
Königsberg, nov. 12. Hét század vártű- 
zérségnek azonnali mozgósitása rendeltetett el, me- 

lyek a leggyorsabban fognak a harcztérre küldetni. 
A Loire sereg parancsnokságának jelentése 

11 ről a toursi kormányhoz a sereg diadalmáról 
igy hangzik: pAurelles de Paladine tábornok teg- 
ap két napi harcz után Orleanst elfoglalta. Vesz- 

tovégünk holtakban és sebesültekben nem egészen 
2000 főre megy, az ellenség vesztesége tetemesebb. 
Több mint 1000 foglyot keritettünk kézre, kik- 
mnek száma az üldözés által szaporodik. Két porosz 
mintáju ágyut, több mint 20 fogatos és megtöltött 
hadiszeor kocsit, s nagy mennyiségü élelmiszer-ko- 
csikat foglaltunk el. A főmüvelet nov. 9.én Coul- 

körül öszpontosult. A csapatok szelleme a 
időjárás daczára kitünő volt.4 
A csata után kiadott napiparancs következő : 
aA loirei sereg tisztjei, altisztjei s katonái! 

Fegyvoreink erélyesen elfoglalák az ellenség ösz- 
zos hadállásait, s az visszavonulásban van. A kor- 

magatoktartásáról általam értesitve, megbi- 

esm hogy köszönetét fejezzem ki nektek. 

kra számit. Tegyünk meg minden erőfe- 
hogy e remény meg ne csalattassék. A nagy 
szállásról nov. 10. 1870. A tábornok és fő- 

1 s ur nem tiltott volna meg minden támadó 
üködést az alatt, mig ő a diplomatia hatalmát 

eg gyakorolni, a loirei sereg már sikerre 
os kilátással megkisérlé vala Orieans visz- 

már öszpontositák erőiket. Kevéssel ezelőtt hal- 
lottuk, hogy Orleaneban és e város körül csak 
7-800 ember volt, most egész határozottsággal 

állitják, hogy ott 50,000 ember és 120 ágyu van 

felállitva. A francziák mindazonáltal már oly had- 
erök felett rendelkeztek, hogy támadási kisérletet 

merészeltek tenni. A loirei sereg, melynek száma, 

mozgásai és állása felett oly nagy titokszerüség 

lebegett, nem rég Fabrisban düté fel főbadiszállását, 
mely hely körülbelül Vierzon és La Ferté épen 
fele utján fekszik, és ezután nyugotra Beaugen- 
cyba ment. Ott mindenesetre jelentékeny erőnek 
koll lenni. Igaz, hogy az Orleaneban levő poroszok 

a metzi sereg csapatai által is jelentékeny erős- 
bitést nyerhetnek : de ez alig történhetik rövid idő 
alatt, mert mint állitják, a szekérkészlet a Páris 
Orleans közti vonaltól távol van, és a poroszok 

csak három gőzmozdonynyal rendelkezhetnek. A 
franczia haderők számát, melyek már Orleans felé 

indulóban vannak, 120,000 emberre és több mint 

200 ágyura teszik; és ez valószinüleg a legponto 

sabb adat. 

ELapszemle. 

A sz. pétervári „Brjzsevia Viedomosti* a fegy- 
verszünet- és békekötésről szólva, a jelen körül 

mények közt egyiket sem tartja lehetségesnek, mi 
vel sem Bismarck, sem a franczia kormány az 

előbb felállitott nézeteikből egy tapodtat sem en- 
gednek. Az angol javaslat nem sokat ér, mivelhogy 

a hadakozó pártok abba bele nem egyeztek. Azon- 
ban békekötésről szó sem lehet, 1ig a hadakozók 
annak feltételeit Európa előtt határozottan elő nem 
terjesztik. Ez pedig addig nem várható, mig az 
utolsó ágyu nem szólt, s mig az egyik vagy a 

másik rész erejéből teljesen ki nem fogy. A neve- 

zett orosz lap szerint a poroszok inkább félnek a 
háboru folytatásától, mint a francziák, mert ha a 

háboru még egy ideig tart, nem tudható, mi tör- 
ténhet Olasz- és Spanyolországban? Ha a köztár- 
saság mind a két román birodalomban kikiáltatik, 

nem képzelhető, hogy Francziaországnak segédke- 
zet ne nyujtanának. Ily eseményeket lehetségesnek 
tartva, minden eddigi német győzelmek megsem- 

misülhetnek. Bismarck ezt jól tudja, és azért nem 
akar oly fegyverszünetet, melyben a teljes békekö- 
tés feltételei világosan nem lesznek meghatározva. 
Páris elfoglalásával - mely azonban a poroszokra 
nézve drága lesz - sem fog a háboru végződni. 
Ha a Metz körül levő hadi testek a déli Franczia- 
országot elfoglalják, maradnak még éjszaki, nyu- 
gati és dél-nyugati departementek. A jelen kormány 

el nem fogadhatja a Bismarck-féle feltételeket, mert 
magát Francziaországra nézve azonnal fölöslegessé 

tenné. 

A Budán megjelenő „Vlastenec" vezérczikké- 
ben szintén tárgyalja a Paulini Tóth Vilmos által 
közzétett, a magyarországi nemzetiségekre vonat- 

kozó törvényjavaslatot s ez alkalommal mindenek 

előtt megemlékszik azon, naponkint felmerülő in- 

ditványokról, melyeknek czélja Európa és különö- 

sen Magyarország térképét is a nemzetiségi elv 

szerint megváltoztatni. Ezen megváltoztatásnak alap- 
ját képezé - a nyelv. Erre vonatkozólag a neve- 
zett lep kérdezi, vajjon mi az, a mi az államot 

állammá teszi? A nyelv e, vagy a vallás ? a közös 
származás e, vagy közös érdekek ? stb. A követ- 
kező módon felel: Ha a vallás képezhetné az álla- 

mok keletkezésének alapját, azon esetben Magyar- 

országot legalább öt és Európát talán tizszer annyi 
államra kellene felosztani, miután vannak oly em- 

berek is, kik semmi vallással nem birnak. 

Ép igy áll a dolog a nemzetiségekkel is, a 
mennyiben ezek csupán csak a nyelvre fektettet- 
nek. Hazánkban kevesebb ember van, a ki csakis 
egy nyelvet ismerne, mint az, ki több nyelvet is- 
mer, söt éppen az értelmiségnek magva oly embe- 

rekből áll, a kik három, négy vagy még több nyel- 
vet is beszélnek. Már ebből is látszik, hogy a 
nyelv nem képezheti az állami szervezkedés alap- 
ját, és pedig annál kevésbbé, mivel nyelvet lehet 
megtanulni és elfelejteni, a mi nemcsak egyes em- 

bereknél, hanem egész nemzeteknél is megtörténik. 
Nézzük Elsast és Lotharingiát; nézzük a mai bol- 
gárokat, kik valaha egy, a magyarral rokon nyel- 
vet beszéltek, söt az újabb felfedezések constatál- 

ják azon tényt is, hogy vau Afrikában egy néger- 
faj, mely a héber nyelvet magának elsajátitotta. 
Mindezekből következik, hogy oly változékony ala- 

pon, minő a nyelv, államokat szervezni nem lehet; 
és hogy ehhez sokkal erősebb és jelentékenyebb 
tényezők szükségeltetnek, milyenek: a földrajzi 
viszonyok, közös anyagi és szellemi érdekek. 

A ecsatatérrél. 

Tours, nov. 11. Egy távirat Orleansból a 
mai napról jelenti: Culmiers tájékán tegnap egész 

napon át folyt a harcz. A franczia hadsereg had- 
mivelete tökéletesen sikerült. Palliere (?) tábornok 
az Orleznstól éjszakra 15 kilometernyire fekvő Che- 
villy helységet elfoglalá. A francziák 600 poroszt 

fogtak el fegyverekkel és podgyásszal együtt; ezen 
Eivül két ágyu is zsákmányul esett. Egészben 1200 

fogoly ejtetett. Az est beálltával a francziák elfog- 

lalták Orleanet. 
Berlin, nov. 11. (Hivatalos.) Versaillesből 

jelentik nov. 10 röl: A Loire-hadseregnek, a Loire 
jobb partján, Beaugencyn át előnyomulásával, Tann 
tábornok Orleanson kivül foglalt hadállást e hó 9 én, 

dak erejének constatálása után, csatázva vonult 
vissza St.- Peravy felé. 

Versailles, nov. 11. A királynak egy táv- 
irata a királynéhoz jelenti: Tann tábornok teg- 

napelőtt a francziák tul-ereje elött csatázva vonnlt 

vissza Orleanstól Toury felé, hol tegnap Wittich 
tábornokkal és a Chartresből jövő Albrecbt hggel 

egyesült. A mecklenburgi nagyhg ma hozzájuk 

csatlakozik. 
Orleansból (tehát német forrásból) irják 

nov. 5 ről: Chateauneoufnél 1 gyalogezred, 2 
lovas század és 1 üteg hevesen összecsapott egy 

franczia osztálylyal. A francziák eltorlaszolták volt 
a helységet s az ellenöők nyomuló hadoszlopokat 
jó közel engedték, akkor bocsátottak reájuk élépk 

kartács és golyózáport, ugy hogy a csapatoknak 

hátrálniok kelle. Négyezer ujiták meg a támadást, 
miközben azonban egy erős franczia hadtömeg nyo- 

mult ki a közel erdőből s hátban és oldalt nagy 

tüzzel rohanta meg a német csapatokat. A tulszám- 

mal levő francziák egész dühvel rontottak a német 

badsorokra, ezek kereszttüzbe jutottak s a legna- 

gyobb erőlködéssel tudtak visszanyomulni. A vesz- 

teség rendkivül nagy, egy egész zászlóaljon kivül, 
mely merőben szétveretett s a főtesttől elvágatott 
— az ezred többi részej430 embert, 9 fő, 1 törzs- 

tisztet, 1 lovasszázad parancsnokot, 35 draganyost, 

23 lovat, 2 ágyut, 4 lőszerkocsit, 2 málhaszekeret 

vesztett. A csata három órán át tartott. 

Berlin, nov. 10. A ,Nordd. Ztg.6 jelenti, 

hogy nagy számu sveiczi katona, kik előbb a pá 

pai hadseregben szolgáltak, átlépett a Charette ez- 

redes által alakitott franczia zuáv csapatba. – Cha- 

rette, Chambord grófhoz intézett kérdésére, hogy 

párthivei harczolhatnak-e a köztársaság alatt a po- 
roszok ellen, igen valaszt kapott. 

London, nov. 10. A „Times" metzi tudó- 
gitójának tollából borzasztó vádakat hoz Bazaine 

ellen. 
Marseilleböl továbbá 4 éröl a következő ujabb 

tudósitások érkeztek : Borzasztó polgárharcz látszott 
keletkezőben, de ugy látszik, minden lecsendesült, 

a polgárörség meghunyászkodott a Rose által ki- 

szegeztetett ágyuk előtt. Utolsó menhelyükről a 
prefectura épületéből alkudozásokat kezdettek s 
feloszlattatásukba beleegyezvén, a nemzetőrség so- 
rai között elléptettek, orditozták hogy ,Éljen a 
köztáreaság! Éljen az unió 14 Mire erélyesen visz- 
szadörögte a nemzeti örség, hogy „Le Cluserettel4, 

a ki azonban már megoldotta volt a kereket. Gent 

javulása rövid időn bekövetkezik. Mareeilleben hely- 

reáll a rend s a poroszok nem fogják készületlen 

találni; mindenki egyetértéssel, bátorsággal és bi- 

zalommal van eltelve. 

Egy Berlinből 9-ről kelt hiv. jelentés szerint 

a 9-ik gyalog dandár Tén Bretanaynál a mozgó 
nemzetőrökkel harczot folytatott. Mivel ezen hely- 
ség a nancy troyesi porosz hadműüveleti vonalhoz 
közel a Marne mellett Chaumonttól északra fek- 
szik, - a 9-ik dandár pedíg Frigyes Károly bg. 

serege egyik hadtestének előhadát képezi, — ebből 

kétségtelenül kitünik, hogy a franczia mozgó nem- 

zetőrök az ellenség előnyomulását nehezitik, s eb- 

ben nagy bátorságot fejtenek ki; a langresi elsán- 
czolt tábor nunden esgsetre biztositott menhelyet 

nyujt nekik. 

Ha tekintetbe vesszük, hogy a Metzből Nan- 
cy New Chateau on át a Marneig eső távolság csak 
16 mértföldet tesz, s hogy a Metz előtti zároló se- 
reg Bazaine capitulatiója után tüstént uj rendelte- 

tési helyére indittatott el, -ugy ezen porosz se- 

regrészek előnyomulásának lassuságát csupán azon 

akadályokban lehet keresni, melyeket a mozgó 
nemzetőrök görditenek azok utjába, ezek félre nem 

ismerbető fontos sikerek. 

Berlin, nov. 10. A kormány a bir. gyülés 

elé törvényjavaslatot fog terjeszteni, 100 milliónyi 
uj szövetségi kölcsön iránt, a háboru folytatására. 

Az első kölcsön már teljesen elfogyott. Az ágyuk 
utánküldése ismét megkezdődött; pótlegénység is 

küldetik a harcztérre. 

Hamburg, nov. 9. A „Börsenhallo" egy hi- 

vatalos közlést hoz Kuxbhavenből. Megbizbató bir 

szerint a franczia hajóhad 30 hajónyi erővel az 

északi tengerre ment, ezért az Elbe hajózás meg- 

szünik, s minden tájékozó jel eltávolittatik. A ka- 

lauz hajók nem mennek ki többé. 

A ,„Journal de Genéve" ben olvassuk, hogy a 
porosz provinciákban a nyomor iszonyatos kezd 
lenni. Westphaliában 11,817 a harczban eleseett 
landwebr katona özvegye, csupán october hónap- 

ban folyamodott segélyért; ezen özvegyek gyer- 

mekeinek száma 22,723. - A Rajnamenti tarto- 

mányokban 14,319 özvegy 29,619 gyermekkel és 

Hannoveorában 9624 özvegy 26,416 gyermekkel 

szintén segélyt kérnek. Keleti Poroszországban 

leirhatlan a szükség. A kormány szükségesnek ta- 

lálta biztosokat nevezni ki és szükséges élelmi 

szerekkel ellátva az éhezőknek segélyt küldözni. 

Ausztriában és Magyarországon is sok marha vá- 

sároltatott s ezek többnyire Keleti Poroszországba 

vannak szánva. 
A berlini segélyező bizottmány a kor- 

ez utóbbi hely ellen; azonban a loirei franczia ha- 

mányhoz a következőt irta: pAzoknak száma, kik 

ezen hónapban segélyt kértok, oly nagy, hogy a 

legjobb akarat mellett sem lehet a folyamodóknak 
anynyit adni, a mennyit rendesen egy szorult öz 
vegy kap.* 

A fölebb említett árvák és özvegyeken kivül 
még 80,000 segélyezendő nö és gyermek van, 
minthogy ezeknek gyámolói még a harczi kikülde. 
tésben távol vannak. A többi tartományokból is ba- 
sonló kedvezőtlen hirek érkeznek. 

A Posen tartományi adófizetők künn lévén az 
országból, nem fizethetik az adót. Mindenütt hi- 
ányzik a földmivelői muonkaerő. A esaládfők ke- 
resményének forrásai végképen kiapadtak, mert a 
gyárak legnagyobb része nem működik. 

Bisson tbk. vádja Bazaine ellen. 

„Az ,Et. belge" Bisson tbktól, a „rajnai had- 
eereg" 6. hadtoste 2. hadosztályának parancsnoká- 
tól terjedelmes levelet kapott, mely Bazaine tbnagy 

ellen őt megsemmisitő vádat emel. Az egyén te- 

kintélye, kitől ez irat keletkezik, szükségessé teszi 

annak közzétételét, mert Bazaine ily kimeritő és 
alapos megtámadásnak kitéve nem volt. A levél 

következöleg hangzik: 

Egy hang a metzi seregből. Trier, oct. 4. 
1870. Több belga és franczia lap hozott czikket 

Metz capitulatiójáról, melyek a metzi franczia sereg 

és a Bazaine alá rendelt tábornokok becatletét 
ferde világitásban tüntetik fel. Tebát elkerülhetetle- 
nül szükséges, hogy Európa tudja meg, hogy a 
metzi hadosztály- és dandárparancsnokok egy al- 

kalommal sem szólittattak fel tanácskozásra. Ha a 
hadtest parancsnokok meghivták is öket a tanácsba, 

ez nem azért történt, hogy nézeteiket megtudják, 

hanem hogy nekik a bevégzett tényeket előadják. 
Tehát az elkövetett hibákért a felelősség teljesen 
a fővezérre és az egyes hadtestek főnökeire há- 

ramlik, tehát Bazainere, Canrobertre, Leboenfre, 

Ladmiraultra, Frossardra és Desvauxra. 

Oct. 8 án összegyüjték a hadtestparancsnokok 

a főparancsnok rendeletére az osztály tbkokat, 

hogy velük közöljék, miszerint a sereg csak 8 
napra van ellátva élelmiszetrel, és ezt is csak ugy, 

ha az adagokat harmadára szállitják; Metz legfe- 
lebb 10 napra van ellátva, következéskép határo- 

zatot kell hozni, mielőtt az élelem teljesen elfogy. 
A mi a hadi készletet illeti, a tüzérségnek még van 

elég lökészlete, valamint a gyalogság elegendő 
mennyiségü tölténynyel rendelkezik arra, hogy egy 
ütközetet kiálljon. 

Hogy a legszorosabb igazságtól el ne térjek ; 

nem fogok a többi hadtestről szólani és csupán 
szóról szóra előadom, a mit a VI. hadtestnek tud. 

tára adtak, melyhez én magam szerencsés voltam 

tartozni. Miután - Canrobert tbk. a tbnagy leve- 
lét felolvaeta, melyben a sereg és Metz város gz20- 

moru helyzete van feltüntetve, viszszavonult és 

felazólitott minket, hogy tanácskozzunk azon ma- 

gatartás felől, melyet elénk a körülmények szab- 
nak. A VI. hadtest egy hadosztály lovasból állott. 
Ámnbár e hadosztályok tábornokai ez időpontig 

egyetlen egyszer sem kérdeztettek meg, hogy mit 
vélnek azon katonai műveletek felől, melyek e szo- 

moru helyzetet előidézték, a következő capitulatió 
javaslatba hozásában állapodtak meg: 

„Minthogy az élelmiszer elfogyott, a metzi se- 

reg beleegyezzék a capitulatióba, de csak azon 

feltétel alatt, ha Francziaországba fegyvereivel és 

podgyászaival együtt elvonulhat, bogy valamelyik 
déli városba visszavonulva, azon kötelezettséget 
vállalja magára, miszeriat a jelen hábora bevégez- 
téig a porosz elleni küzdelemben nem veend részt. 
Metz magát védelmezze tovább. Ha az ellenség e 
feltételeket visszantasitaná, el vagyunk határozva, 

magunknak fegyverrel kezünkben törni utat és 
inkább akarunk megöletni, mint magnunkat 
megadni.4 

Ejegyzőkönyvi nyilatkozatot a VI. 
hadtest tbkai aláirták és átadták Canrobert 
tbknak azon kérelemmel, hogy Bazainenak kézbe- 

sitse. 
El lévén hetározva semmi nemü lealázó felté- 

telt el nem fogadni, másnap azon javaslatot tet- 
tem Canrobert tbknak, hogy egy előcsapatot kel- 

lene képezni, még pedig minden hadtostből 6-6 

zászlóalj vadászból és néhány század kémszem- 

lészből, összesen 10,000 főnyi sereget. Ha rám ru- 
háznák a vezérséget, én kötelezem magamat, hogy 

utat török az által, hogy hatalmamba ejtem a majd 

Thionvilleig nyuló erdőséget. Ez uton a Soulny, 
Noroy, Bellevne, Feve és Seinecourtnál, álló ellen- 
séges ütegeket megkerülnök. A sereg az erdő hosz- 
szában vonulbatua el, a folyam jobb partján állo- 
másozó tüzérség elől kitérne, és katonáimtól védve, 
csak az utócsapatnál kellene magát védelmezni. A 

poroszoknak a völgyben álló gyenge sorait onnét 

elüzhetnök, és még az nap Thionvillet elérhetnök. 

Onnét Meziéres felé fordulva, a határszélen Luxen- 

burgba mehetnénk. Szerencsétlenségünkre tervem, 

melyet Bazaine tb.nagy elé terjeszteni kértem fel 
Canrobort tbkot, eredmény nélkül maradt, és ő exeja 

nem méltatta válaszra. 
11 kén tudtuk meg, hogy B oye r tábornok 

megbizatott az alkudozásokkal és Versaillebaa 

utazott. 

18 án Canrobert tbk. Teggelé órakor hiva ott, 

Előadta, hogy a Boyer tbk által éjjel hozott



ket nem tudja ; hosszasan kikérdezett, hogy mint 
vélekedtem arról, ha az elleneég a becsületes fel- 
tételeket viszautasítja? A z t feleltem, hogy 
egyetlen mentő eszköz a Thion- 
villefelévaló áttörés. Ekkor a beszél. 

getés félbeszakadt. 
Ugyanaz nap délután 2 órakor a hadtestpa- 

rancsnokok magukhoz hívták az osztálytábornoko- 
kat, velük Boyer küldetésének eredményét és a fő- 
parancsnok terveit közlendők. Itt Canrobert tábor- 

nagy igen zavarba jött, midőn Boyer tbnok külde- 
tésének részletei előadására ment át. Hangja resz- 
ketett, és sok himezés hámozás után végre kije- 

lenté, hogy a porosz király a nemzeti védelem 

kormányát nem ismeri el, de a franczia sereg nagy 
előnyére a regensséggel örömest lép alkudozásba. 

Ezért a főparancsnok ismét kiküldte. Boyer tbkot, 
hogy a császárnét e javaslat elfogadására birja. A 

tbnagy ezután meghagyta nekünk, hogy Metz szo- 

moru helyzetét értessük meg a tisztekkel. Adjuk 

értésükre, hagy az egyetlen menedék az, hogy 

Francziaország a regensséget állitsa vissza, és e 

ozélra e sereg zászlóival, fegyvereivel és podgyá- 

szával együtt Francziaország valamelyik városába 

fog vezényeltetni, hol az uj kormányt proklamál. 

hák. Ezért a katonák legyenek egy pár napig tü- 

relemmel, lóhúsból kapott adagaik egy barmaddal 

megnagyobbittatnak. A tisztek a főparancsnok 

e javaslatát mint egyetlen eszközt arra, hogy 

Francziaországba viszszatérjenek, elfogadták, de 

kijelenték, hogy ,„közülök egyetlen egy sincs 

olyan, ki kész volna a regensséget hazánkra rá- 

erőszakolni.4 
Ugyanaz nap parancs adatott ki, hogy az első 

jeladásra mindenki legyen kész az indulásra; 

minden táborkarral tudatták a porosz támadási 

tervet, nem azért, hogy támadás esetén ismerjék 

meg a csapatfőnökök a helyzetet, banem hogy a 

tiszteket minden tény és terv elfogadására haj- 

landóbbakká tegyék azáltal, hogy a porosz erők 

tömegének feltüntetése folytán, megfélemlitsék öket. 

E rendezabály gazság volt a főpa- 

rancsnokság részéről; mert később midőn mint 

hadifoglyok elmehettünk a porosz hadsasok előtt: 

akkor láttuk át a velünk közölt dolgok bazug- 

ságát. 

A porosz tisztek kezet szoritottak a fran- 

czia tisztekkel, elvállalták leveleik kezelését, és 

azt mondták, hogy ők Maiziéres felé mennek, min- 

den rangu tisztnek egy havi zsoldot kifizettek ; 

szóval minden elökészületet megtettek az eluta- 

zásra. 
Oct. 24-én esti 5 órakor összegyüjté Canro- 

.bert tbk. osztály tábornokait, hogy közölje velünk 

a császárné vonakodását. Egyetlen reményünk 

maradt, mondá ő: Changarnier tábornok Frigyes 

Károly hghez ment, hogy neki a császárság előb 

bi követeihez teendő felhivás iránt javaslatot te- 

gyen. Ezek fognának egy kormányt kinevezni, 

melynek mi aztán Franoziaország elismerését viv- 

nók ki. 
Midőn végzé a tbk. figyel meztetném, hogy a 

régi kamarák összeülése lehetetlen, miután Fran- 

cziaország sem arról, sem a regensségről mit sem 

akar tudni; és hozzá tevém, hogy a sereg rá- 

szedve érzendi magát, azon tudatban lévén, hogy 

a porosz király megengedi, miszerint zászlóval 

fegyverrel és hadkészlettel Francziaországba vo- 

nuljon vissza, holott a főtbnokok arra gondolnak, 

hogy azt az ellenségnek adják át és igy azzal 

együtt foglyokká legyenek. 
Canrobert tbk viszszantasitá a fötbnokokra 

tett megjegyzésemet, jóllehet osztotta azon néze- 

temet, hogy Changarnier tbk lépése hasztalan. Két 

nappal késöőbb ujból összegyüjtött — és utoljára 

— Canrobert tudtunkra adta, hogy a főtbnok ál- 

tal kötött capitulatió következtében hadifoglyokká 

lettünk, mintán Frigyes Károly hg. nem akar más 

feltételröl tudni. 
Follázadva azon megvetés által, melylyel a 

hg. azon hadsereget illette, mely loyalisan és vi- 
tézül küzdött ellene, kértem a tbnagyot, bocsás- 

son ki csapatainkboz egy felhivást, hogy 10,000 
önkénytest gyüjthessek, kiknek én élére akar- 
tam állani, nem hogy keresztül törjünk vagy 

megszabaduljunk, hanem hogy Ars a hg. főhadi 
szállása ellen nyomoljank, hol ágyuit hatalmunk- 
ba keritve, megfutamodni akartam őt látni azon 
hadeereg elől, melytől a hadi becsületet megta- 

gadta. 
A tbgy azt felelte, hogy ez nem megköny. 

nyitné, banem megnehezitné a sereg asorsát. Főnö- 

keink parancsainak lebetlen elleneszegilni, s kény- 

tételeket elfogadni. 

Másnap reggel letettük a fegyvert, és harmad- 
nap átadtuk az ellenségnek jobb sorsra érdemes 
vitóz katonáipkat. 

Magunk fogságba mentünk. - Ennyire vitt, 
oraim, minket a császár által élünkrs állitott fő 

nökök gazsága. 
De mind e gyalázatosságokat még egy utolsó 

alávalósággal kellett megkoronázni. 28-án este 10 

órakor az osztálytábornokok a köv. bizalmas iíra- 
tot kapták: „Tábornok ur! Legyen oly szives pa- 

a adni, hogy a hadosztálybeli gyalogezre- 

telenek vagyunk az általok elfogadott megalázó fel- 

vezértábornoka, zárt kocsiba, egy tüzértiszt és tü- 
zérőrmesterek fedozete alatt a metzi fegyvertárba 
szállitja. A sasok tokjaikban legyenek, s ön ta- 
datni fogja az alatta levő parancsnokokkal, hogy 
a rasok el fognak égettetni.4 Aláirva : A tábornagy, 

a 6-ik hadtest parancenoka. — Kiadta, Henny, a 
táborkar főnöke. 

És ez hazugság volt. A sasokat nem égették 
el, hanem az ellenségnek, mint gyalázatunk utolsó 

emlékét kiszolgáltatták.4 

Metz. 

(Vége). 
Széditő büz volt e sánczok körül. A viaduc- 

tot erős torlaszok zárták el; már porosz előőrs 
állott bennök. Rongyok s mindennemü piszkos ma- 
radékok feküdtek a mezőn szanaszét, nehány kuny- 

hó legnyomorubb helyzetben volt. Előttem terült el 
Montigny külváros és eröd, minden piszkosan és 

elhagyatva. Porosz katonák voltak már a házak- 

ban, az ablakokból a lakósok ostoba képpel néz- 

tek ki s látszott rajtuk, hogy nem tudják: örülje 

nek vagy boszankodjanak-e, mert az ostrom meg- 
szünését szerették, de a porosz helyörséget gyü- 
lölték. 

Franczia tisztek álltak mindenütt az ajtók 

előtt, a nélkülözhetlen sétabottal kezökben, fegy- 
ver nélkül s mégsem használva föl a fogságba uta- 

zás nekik engedett idejét. Erős porosz katona csa- 

patok vonultak mindenfelé, lovasok vágtattak az 
utczákon át, a fuvarosok ögssze vissza kiábáltak, 

vezényszavak hangzák tul a lármát, s az ég az 
egészet boszus esőfátyollal takarta el. 

A külváros alatt az elvonult hadsereg tábor- 

helyei voltak. Itt ott még álltak a sátrak, az eső 

töl átázva, belül piszokkal telve; a levágott fák 

törzseit már megfeketité az időjárás. Egy futó nap- 
sugár esett a baloldalon levő Moselle völgyre, s 

azután ismét a szürke köd elől elfutott. A magas 

külmüvekről még alátekintettek az ágyuk. Az egész 

út a hidig elszáradt lovakkal volt telve, melyek 

teljesen szenynyel fedett, s részben reszeg lovasai 

orditva kergeték öket előre. Kiéhezett nyomoru ál- 

latok legeltek szanaszét, s éhesen tépték ki a ke- 
vés füszálakat, melyek itt-ott a földből kibujni mer 

tek, százanként hevertek a franczia katonák pisz- 

kos egyenrubákban, s a piros nadrág szinét a sár 

alig engedte látni. Részeg zuávok és vadászok, kik 
már a sárban fetrengtek, tántorogtak elszáradt, 

vérpiros arczokkal ide s tova, bámulva és kezeik- 

kel a légben hadonázva Feldöntött taligák, léhul- 

lák, uratlan öszvérek, markotányos kocsik, melyek 

körül éhes tömeg alakult, zárták el az utat. Hosz- 

szu sorban jöttek a kivándorlók kocsijai, ama sze- 

rencsétlen családokéi, kik a vidékröl a várba me- 

nekültek. Ládák és szekrények, ágyak, matráczok, 

sophák és konyhaszer feküdtek szanaszét; a sze- 
gény emberek csekély vagyonukat elárvult, talán 
elpusztitott házaikba viszik vissza, hogy tüzhelyü- 

ket ismét fölépitsék, és ama csöndes boldogságot 
— bizonyára hasztalanul - keressék, melyből a 

háboru felijeszté öket. 
A nök és leányok könytől kipirult szemei, a 

férfiak daczos tekintete, dajkák csecsemővel kar- 

jaikon, aggastyánok és matrózok, kiket még csak 
nehány lépés választ el a sirtól... mindez végte- 

len szomoru processió volt, mely kétségkivül még 

sokkal több nyomort tartalmazott, mint azt a kül. 
ső elárulta. Zárt fogatokból, melyek a kocsi tete- 
jéig sárral voltak befecskendezve, elvadult, torzon- 
borz arczok meredtek ki. Ezek franczia táborno- 

kok voltak, kik siettek német földre menekülni, 
mielőtt a nép boszuja ellenök kitör. Nehány ré- 
szeg gárdista az egyik kocsiban Bazainet akarta 

felismerni, s leghevosb szidalmakban tört ki. Ba- 
zainet átkozza mindenki s az „Indépendant ma 
„Judás aranyáról4 beszél, kérdve, hogy a marsall 
az árulásért mennyit kapbatott Bismarcktól. 

Metz várának jelentősége sokkal ismertebb, 
semhogy itt azt különösen is kiemelni kellene. ,Le 
lon megssint összelánczolt tazokkal feküdt itt, s 

eltünt az oroszláni dacz, midőn a várhidján át a 
Serpenoise kapuba bekocsiztam. Sedan állt tekin- 
teterm előtt; Sedan, a mint a capitulatio utáni reg 

gelea megpillantám : a szük utczák megtelve a le- 
fegyverzett, kis podgyászukat a hónuk alatt vivő 
katonákkal, a passiv emberek tarka vegyüléke, 
mely resignatio vagy bizonyos ,bitófa-humorral" 
mozgott egymásba ütődve; a polgárság ajtókban, 
vagy ablakokban a fejeket kimeresztve, s a gyö- 
zött és legyözöttek, mint eczot és olaj, ugy veszik 
ki magukat egymás mellett. A raktárak vagy tün- 
tetőlsg be vannak zárva, vagy eröszakkal kinyit- 
va; a mészárosok vas rovátkái mögött a lóhns ki- 
állitása ötlik szembe; a gyászöltönyü nők kikerü- 
lik a győzők tekintetét, a férdak udvariasan kitér- 
nek előlük, de ez az udvariasság csak oly ártat- 
lan, mint holmi töltött granát. 

Ne várják s ne reményljék a németek, hogy 

e lakósságnál akár nemzedékeken át majd rokon 
szenvre találnak ! Ezek jobban gyülölnek 
mink et — ugymond a porosz irő - mint ma- 
guk a francziák, s hogy Metz német maradjon, ah 
hoz vaskéz lesz majd szükséges ! 

Metz ntezái telve voltak katonák, nevezete- 
sen pedig franczia tisztekkel, kik „bon voyage', 
vagy pau revoirő.4 kiáltottak egymásnak, itt ott a 

e 
polgárokkal kezet szófitottak és elntazni készültek. 
Némely tisztet gyászban öltözött neje vagy ked 
vese követe. Az utczasarkokon hiva alos felhivás 
volt, kéjutazásra Németországba. A porosz katonai 

hatóság arról értesité a tiszteket, hogy délután 500 
személyre szánt külön vonat megy Németországba, 
és felhivta öket, hogy használják ezt fel. 

Husz franczia katonára az utczákon alig jött 

egy porosz. Ha botra kerül a dolog, a francziák 

agyonverik a poroszokat. Mint azonban Sedanban, 
ugy itt is minden csendesen folyt le, egy excessus 
sem történt, és pedig még a kávéházakban sem, 
a hol a francziák és németek sürün egymás mel- 
lett ültek. 

Midőn a ,Hotel du Nordő éttermeibe léptem, 
azt telided teli találtam mind franczia tisztekkel. 

Ellenséges táborba jutottam; sehol sincs porosz 

egyenruha. Az egyik asztalnál még volt hely; le 
akartam ülni. „Pardon, Monsieur — szólt a korcs- 
márosné — les placos sont prises pour les offi 

ciers4 ! — és ugy félvállról tekintett reám. „Par- 

don, Madame — feleltem - vous vous trompez; 

les officiers sont pris, pas les places 14 
Ugy látszik, hogy ez a korcsmárosnénál meg 

tette a maga hatását és adatott nekem boeunf á-la 
modeot, melyen kétségkivül még nehány héttel ez- 
előtt huszár lovagolt, vagy mely ágyut húzott. Le- 
gényünk elővigyázatból Arsról egy darab fehér ke- 
nyeret hozott s azt az asztalra tette. „Tiens, le 
joli pain 14 — kiáltottak fel a pinczérek, - ugy 

bámulva a fehér kenyérre, a mint az ember a her- 
culannmi ásatásokat bámulja. „Holnap nekünk is 
fehér konyerünk lesz;" — tette hozzá, - a mig 

én kezembe vettem az ostrom napjaira készültet. 
Az oly nehéz volt, mint ólom, rozsból kellett volna 

sütni, de biz azt zabból sütötték. 
Négy hét óta nem volt más kenyér Metzben; 

holnap azonban a nyomor véget ér, mert Arsból 
már is egy millió ratio van utban. 

Bit ott azonban már is láthatni a ,jóélés' 
nyomait. Láttam, a mint tyukot, kappant, libát 

vittek az utczán; az ablakokban strassburgi pás- 

tétom és más csemege volt kiállitva. Mint már 
mondám, éhen senki sem halt meg, s a nyomor- 

nak véget vetettek, a mint az nagyobb fokra kez- 

dett emelkedvni. 
A legaggodalmasabb volt a várban a bete 

gek száma, mely a 4000 tiszt betudásával 34 

ezerre emelkedett. A sánczok alatt állott kato- 
náknak a tartós esőben roppant sokat kellett szen- 

vedniök. 

A Place royalon összehordták a vasút ösz- 

szes készletét s a kocsik kórház és táborozási he- 

lyül szolgáltak. A roppant kocsipark felett Ney 
marsall szobra emelkedik, melynek kezébe fran- 

czia zászlót dugtak. A nagy kaszárnyák, a raktá- 

rak, a lovarda a téren: mind üresek; a lovassá- 

gi kaszárnya udvarán fekszenek roppant halma- 

zokban az átszolgáltatott franczia fegyverek; a 

a mérnökkari kaszárnya előtt nehány részeg em. 

ber dühöngött. 

Mint Sedan, ugy most ismét Metz nagy ló- 
vásár volt. A tiszteknek el kellett adni lovaikat, 

egyelőre azonban még nagy árt követeltek. Az elő- 

városokban az elsoványodott lovak, mint a kutyák 

barangoltak ide s tova, némelyik éhen rogyott ösz- 
sze. Az öszvér szintén sok százával jár falkástól, 

s a gárban keres kis eleséget. 

A városban minden rendben ment végbe. A 

tisztek a Hotel de MEurope előtt gyültek össze; 
a katonák kirendelt helyeikre vonultak. A marko- 
tányos kocsik már betódulnak s a legfényesb üz- 

leteket csinálják. A külvárosokban hemzseg a sok 

részeg ember. 

A német csapatok pedig a nagy sárban, nagy 
esöben - készülnek Páris felé ! 

vIDONSÁGOK. 
x A gőr. keleti románok nagy szebeni con- 

gressnsa befejeztetett. A XII. ülésben elfogadták 
a 84 § ból álló uj iskolai törvényt, molyet egy bi. 
zottság az 1868. 38. t. ez. határain belül az egész 

metropoliára nézve kidolgozott. E törvény ideig- 
lenes szabályzatul fog szolgálni, s a congressus 

az egyes püepöki zsinatoknak ajánlja e szabály- 

zat életbeléptetését. Erre elfogadták az illető bi- 
zottság jelentését az esporcsti kerületek kikereki- 

téséröl. Elhatározták, hogy ezentul 25–40,000 lé 
leknél több nem lehet egy archimandritai kerület- 
ben. Ezután Macellariu iaditványozta, hogy a con- 

gressus elnapolja magát, Joannovics pedig ellen- 
inditványt tett, mely szerint a congressus ülései 
berekesztessenek. Joannovics inditványa elfogad- 
tatott, s igy a eongressus másnap tartott XIII. ülé- 

sében berekesztetett. Ezen utolsó ülésben tárgyal- 
ták a bizottságok hátralevő jelentéseit, kivéve Ma- 
cellariu inditványát, a papok korlátlan házasodásai 
szabadságáról, mely inditvány a legközelebbi con- 

gressusnak tartatott fenn. 
- Sz. 24277-1870. A kolozsvári m. kir. 

pénzügyigazgatóság által Borodáts Pál iz uzvölgyi 
kir. vámszedői állomásra, ideiglenes minőségben 

kineveztetett. 

x A dolegatiok összeülésének idejére nézve a 
a következőket irják az „U. LIl.4 nak : Azon hir, 

mintha a kormánykörökben a delegatiók összetlé- 

sének elnapolásáról gondolkodnának, teljesen alap- 

a bécsi képviselőház tagjai arra gondolnának, h 
a delegatiók összeülését késleltessék, mert utt 

alkotmányos tárgyalását megakadályozza. 
— A muzeum egylet történelmi szakosztályá 

pak tagjait tisztelettel fölkérem, legyenek szivese 
a f. nov. hó 16 dikán d. u. 4 órakor tartand 
étrekezletre a könyvtári olvasó szo 
leani. Ez értekezleten, melynek czélja a 
egylet által tartandó tudományos előadások rende- 
zése lesz, nem csak egyesületünk minden ta 
hanem a tudomány és irodalom minden ba 
szivesen látott vendég lesz. Kolozsvártt, nov. 
1870. Szabó Károly, a tört. szakosztály 
nöke. 

— 204-1870 eln. Ns. Aranyosszék : 
képviselő bizottmányának 1870.ik évi IV. évne- 
gyedes rendes gyülése, jelen Szent-András hó 28. 
kán fog megtartatni; tárgyai leendnek: szentesi- 
tett törvények kibirdetése, szomszéd törvényható 
sági megtalálások tárgyalása, kebli üg 
zége, stb. Abbani részvételre, a képvise 
bizottmány tagjai, hirlapilag is meghivatnak 
vinczen, 1870 ik évi november hó 10 én. N. 
nyosszék főkirálybirája: Béldi Gergely. 

— Értesités. A nagyméltóságu fi 
ipar és kereskedelmi magyar királyi m 
21956 sz. alatti elhatározásával a koloz 
magyar királyi gazdasági tanintézetben 
sedésben volt 12 ik állami alapifványi 
Miklósnak, a 7. intézeti szabadholyet pedig 
Gábor, Csizér János, Beötbi Lajos, Debreczeni Fe 
rencz, Sándor Geiza, Csipkés Árpád és Szak 
Lajosnak adományozta. Ugyanez alkálommal Lászl 
József és Fehér János állami alapitványra felvet 
ifjak arról értesittetnek, mintán lak a 4 
gatóság előtt tudva nincs, s a ájuk intézet 
magánlevelek visszaküldettek, miszerint ha foly 
hó végeig helyeiket el nem foglalják, azokat az 
igazgatóság megürülteknek lesz kén tekin- 
teni. Kolozsmonostor, 1870, nov. 12. Az 
gatóság. : k 

x Kincskeresők. M.-Cséken Mindszentek n 
ján egy sajátságos karaván vonult a Nagy Várad. 
ról vezető országuton Ducest felé. - Azt hitt 
volna az ember, hogy valami olábezigány csopoi 

vagy komediás familia. Hát pedig annál is roszabb: 

két pap, négy munkakerülő mesterember és egy 
bübéjos asszony, a kik N. Terepest határába 
tottak, hogy ott az ördögök által örzött k 
felvegyék. De a fátum nem engedte, hogy cz 
kat érjék, beborult az ég és el kezdett esni, 

nélfogva a bübájos asszony nem látbatta me 
kincset, a mit tiszta időben hat öl 
is meglát a földben. Ez aztán a : 
Br most az egyszer megkegyelmez a 
nevének, s nem adja át a Ryilvánosságnal 
pedig roszul teszi. A papnak a felvilágosodás te 
jesztése lenne a kötelessége, s ha valaki 
sával botrányig visszaél, méltán megé 
köznevetség tárgyává tegyék. 

— T. szerkosztő ur 1! Elvbarátaink 
ga végett engedje elmondanom, hogy az erdélyré- 
szi lapok közül csak is a „Holozsvári Iöz- 
lönyebe szoktam czikkeket irn 
,K. Közlöny munkatársa. 

—– Uj jóslat. A „Phare de la L 
jóslatot hoz, melyet egy tudós — vala 
tár fölkutatása alkalmával – 6 hó előtt 
jóslat a XIX-ik század első felére ezeket mond; 
Ha 1800 tól két hét év mulik el, Erancziaorszá 
megtámadás- és nyomornak lesz kitéve. Ha 1800 
hoz három hét évet adunk, megha 
1800 tól hatazor hét évek mulva látni 

időben a német meg fogja 
got s Páris kapujáig nyom 
nem fog elveszni. Ezen esem 
történnek, (okt.); de alig telt 
tet iszonyu veszély éri. 
jaj tanácsosainak: mert a 
A föld megtelik holtakkal, 
mnak, s megsemmisittetnek a 
dühökben a Rhénusig meg 

. (Necrolog.) Özvegy Wagner 
tett Sehlertig Laura és Wagner Albert s 
gyermeke, ugy Wagner György és 
gyes s a több rokonok mélyen elkeseredett 
jelentik, egyrészről a felejthetlen forró 
férjnek, másrészről a halálosan szere 
illetőleg nagyatyának, s a tóbbiak 
testvéröknek s rokonuknak : szá 
Dániel, Erdély egyik legrégibb 
f. év. nov. ő án, életének 56 i 
nak 32 ik évében hossza 

elbunytát. Béke poraira! Sz. 



Beküldetett. 
etegség sem képes a delicat Revales- 

du Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer 

ltség nélkül minden gyomor, ideg-, mell, 
, máj-, mirigy, takonyhártya-, lélegzés-, húgy- 

vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, 

anságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 
szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 

s hányást még a terhesség alatt is. búgyfeszt, 

(527) 

Mirdetmény. 
Nemes Aranyosszék börtönében levő, törvényszéki és közigazgatási fegyenczek 

mezése, a kenyér adagot is ide érive, a jövő 1871-ki év január első napjától 

ugyanazon december hava 31-ig napjáig, bezárólag, vagy esetleg 3 évre 1870 ik év 

november 30-án d. e. 10 órakor, a közigazgatási elnöki irodában, árlej- 

tés útján, haszonbérbe fog kiadatni, az árlejtési feltételek addig is, a hivatalos órak 

alatt, az emlitett helyen, bármikor megtekinthetők. 
A kikiáltási ár, egy egészséges fegyenez élelmezésire nézve 13 krban, egy 

részlet 2 font kenyérben állittatott meg. 
A fegyenczek átlagos létszáma 20- 25-re tehető. 

Az árlejtéshez hozzá szólani kivánók tartoznak 25 frtos bánatpénzt, az árve- 

rező bizottság kezébe letenni, mely nekiek, az árverezés megtörténte után viszsza 

fog adatni. 
Titkos ajánlatok is 50 kros bélyeg és a fennebbi bánatpénzzel ellátva, az ár- 

ejtés megkezdéséig, elfogadtatnak. 
A titkos ajánlatoknak magukban kell foglalni : 

a) a vállalati tárgynak megjelőlésit, az ajánlattevőnek sajátkezü névaláirá- 

sát, állását és lakhelyét; 
é b) számokkal és betükkel beirandó abba, hogy a jövő 1871 ik év január 

1-től fogva, egy évre mennyiért s három egymásután következő évre pedig viszont 

mennyiért ajánikozik, a vállalat elrogadására. és — 
e) azon nyilatkozatot, hogy az árlejtési és szerződési feltételeket, telyesen 

ismeri, azoknak magát feltétlenül aláveti, hogy továbbá ajánlata őöt viszszavonhatla- 

nul kötelezi és hogy nyilatkozatát ép oly joghatálynak ismeri el, mintha az érintett 

feltételeket aláirta volna. 
Kelt Felvinczen, 1870 évi november hó 10 én. 
Nemes Aranyo-sszék főkirálybirája 

árát. 
Tekintetes úr! 

zog. eln. 1870. (1-1) 

BÉLDI GERGELY. 

búskomorságot, sorvadást, csázt, köszvényt, sárga- 

ságot gyógy t. - 72,000 elismerés gyógyitásokról, 

melyek mincen gyógyszerrel daczoltak, áll rendel- 

kezésre, melyekből kivánatra kivonatok ingyen szol- 

gáltatnak. Táplálóbb a húsnál, s 

gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 

Glainach, julius 14. 1867. 

Önnek Revalesciére-jét, a melynek borzasztó 

gyomor- és idegbajomban, isten után egyedül kö- 
- ———-——— 

sse 

ugy felnőttek mint 
Godez Jáno 

(348) 4 
i 

szönhetem életemet, 
nálni akarom, s kérem ts. urat, hogy nekem postai 
utányét mellett egy 12 fontos szelenczét küldeni 
sziveskedjék. Legöszirtébb tisztelettel a tekintetes 
úr, hálaköteles szolgája 

U. p Unterbergen Klagenfurt mellett. 

1/, fontos bádog; szelenczékben 1 frt 50. 
1 el. 2 frt 50 kr. 2 é. 4 frt 50 kr. 5 éő. 10 frt — 
12 d. 20 frt - kr. 74 dl. 36 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 

Valódi rumbu 

reggeliül még tovább is hasz- 

2za csé. 

s, a glainári plébánia provisora. 

vártt K 

7,* 
1 

rgi szövetek, 
(THSZTA LENVÁSZOM) 

jotállás 
széles, egy vég 53 bécsi 

9 n 

. széles; továbbá 
Chiffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 

0 ftkr. 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50 

2 rt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

ronstádter Józsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 
nütt postai utánvét mellett. 

(532) 11) 

Neumann, 
jeles népénekes 

tegnap estve városunkba érkezvén, a 
Biasini szállodában néhány előadást 
rendezend, melyre a n. érd. közönség 
tisztelettel meghivatik. 

(530) (1-3) 

Eladó ház. 
lyett különösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

yesittetnek 

mellett = 
rőf, 21 frtól 52 ftig. 

/ p49 frtól 665 ftig. 
28 röfös lepedőknek 54 frt. 

rőf számra 1 frt. 50 kr. s ezen kivül figyelmeztet jól ellátott 
Callicot raktárára szoknyáknak és lepedöknek, 12/,, 10/,, 9, *,, *a, *, 

amerikai gyapott szövetekből (gyapottvászon), 
minden szélességben, 100-105 és 60-67 röfős végekben; ugyanazok 

fehéritve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 
TeF- Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal 

Sz. 673. 1870. (528) (1-3) 

HNirdetmmény. 
Ns. Hunyadmegye solymosi járás szolgabirói hivatala részéről, ezennel közhirré 

tétetik, hogy a Maros-Solymos községében arányositott korcsomajog, folyó év de- 

ecember 4-én, a szolgabirói hivatalnál tartandó nyilvános árverezés útján 3 egy- 

másután következő évekre haszonbéresittetni fog. 
A haszonbér ideje jövő 1871-ik év január 1 én kezdődik, s tart 1873-ik év 

december 31 ig, kikiáltási öszveg 1000 frt, bánatpénz a kikiáltási öszvegnek 200/, je, 

a többi feltételek pedig az árverezés napján, valamint az előtt is a fentirtt hivatal- 

nál megtekinthetők. 
M. Solymoson, 1870, november 7-kén. 

B. 1278. 1870. (625) 

Mirdetmény. 
A maros-ujvári m. k. sóbánya hivatal részére az 1871-ik évben szükségelt ter- 

mények beszerzése tekintetéből jelen év november hó 30 án délelőtt 9 órakor 
a sóbánya hivatal irodájában nyilvános, ugy szó mint irásbeli árlejtés fog tartatni, 
a kellékek következendők: 

3290 bécsi mérő tiszta búza 
1645 „Tozs 
2251 „kukuricza 

az árlejtéshez hozzá szólani kivánók 50/, bánatpénzzel ellátva kell lenniök, nem 

különben az ajánlatok is 50/, bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátva kell len- 
niök, további utólagos ajániatok nem fogadtatnak el. 

A m. kir. sóhánya hivatal. M. Ujvártt, november 10-én, 1870. 

Sz. 682. 1870. (518) 

Mirdetmény. 
Nemes Tordamogye fel. kerületében kebelezett Felfalu községében, a közös bir- 

tokosságnak korcsmárlási joga, 
rökösse és megbizottjának kérésére, ügyvéd Balogh Ferencz által, folyó évi de- 

mber hó 5-kén, d. e. 9 órakor, az alispánihivatalnál Sz.-Régenben, közárve 

ezés útján, több évekre, haszenbérbe fog adódni: egyidejüleg a korcsmajog ará- 

yositá sa is tárgyalás alá fog vétetni, miről is haszonbérbe venni kivánók és az 

érdekelt felek értesittetnek és a tárgyalásra megjelenni felhivatna. 
Sz. Régen, october hó 26-án, 1870. 

G19) 

(2-3) 

(3-3) 

(8-8) 

Haszonbéri hirdetmény. 
Bánffi Hunyad mezőváros egész éven át folyó korcsma joga, a hozzátartozó két 

szobával és egy kitünő pinczével együtt az 1871-ik év januárius 1-én kezdődő korcs- 

márlással november 28-kám helyt a városházánál árverezés itján haszonbérbe 

adatik, az árverezni kivánók az árverezési feltételeket a városházánál bármikor meg- 

tekinthetik. 
BÁLINT MÁRTON, pénztárnok. 

báró Kemény Kálmánnak, mint báró Kemény György 

(435) 
HHiln 

oly 

Csak 15 írt 50 kr 
állási jegygyel. 

Csak 14 frt 
aranylánez, t s 

4egy talmi ar ra, 
Csak 14 frt vg ee ntokelművel 

mint jótállási jegygyel. 
Cs ak 1 frt egy valódi angol, ezüst 

Csak 15 vagy 18 frt 

egy valódi angol csinos 

hogy azokat kulcs nélkül 
aranylánezot, medaillont ingyen jót 

Csak 15 vagy 18 frt 
czal és jótállási jegygyel. 

Csak 13 frt 

Csak 22 frt 

Csak 22 frt 

lánez- és medai 

egy ez 
láncz- és medaillonnal. 

grő Minden ezüst és 

Talmi aranylánczo 
Valmenynyi órák első 

Az öszszegnek előre beküld 
sittetik, 

. 

.hoszszuk 

óramüvesek és órakereskedők, egy az órák 

nak, és csak a közvetlen Angolhonból és 

meges árulás teszi 

etetlem, de még 

REGULÁLT ÓRÁK 
Csak 10 frt 

lánczal, medaillonnal és jótállási jegygyel. 

Csak 19 frt 50 kr 
óra, kettös köpenynyel, finoman zománeczozva, kristály 

üveggel, finom talmi aranylánczezal, medaillonnal és 

jótállási jegygyel. 

egy valódi angol, finom tűzaranyozásu ezüst ehronometer 

óra, egy köpenynyel, láncz- és medaillonnal, valamint jót- 

tös kristályüveggel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi 

medaillon és jótállási jegygyel- 
kettős köpenynyel, 
valódi talmi aranyláncz- és medaillonnal, vala- 

láncz- és medaillonnal, valamint jótállási jegygyel. 
egy angol Prince of Vales, remontoir óra, a legerősebb 

csöüreggel caliber, kristályüveggel, nickelmüvel, va- 

lódi csinos talmi aranyba foglalva. Éz órák a többiek felett az
on előnynyel birnak, 

rül lehet igazitani és felhuzni. IIy órákhoz mindenki egy talmi 
állási jegygyel kap. 

egy egészen kisded női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 
nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyakláncz 

egy ezüst henger óra, rugóra és erős kristályüveggel, nemkülönben 

Ilonnal talmi aranyból. 

egy legfinomabb ezüst horgonyóra, 15 rubinra,
 legfinomabb talmi ara- 

nyu lánez- és medaillonnal. 
üst remontoir óra, mely kulcs nélkül felhuzható, talmi aranyu 

Csak 24, 26, 28 frt ar ny női órák, lánoz medaillon s jótállási jegygyel. 

arany óra, a cs. kir. fémek bélyegző hivatala által bélyegzett. 
rövidek frt i, 1. 30, 1. 60, 2, 3, 4, ő, 6. 

m nőségüek, és másokkal csekélyebb minőségüekkel fel nem cserélendők 

ése vagy utánvétel mellett, minden megrendelés 24 óra alatt telje- 

é. a kivánainal meg nem felelő czikkok, a 
legkészség 

regulált órák 2 frtta olcsóbbak. Árn egyzéke ingyen. 

lehe övé az órákat oly olcsón árusithatni. 

GLATTAVU N. 
I. bécsi óratelepzete (Etablissement) 61. 

(6z4) 

is igaz, 
hogy az alább felsorolt 

mesés olcsó áron adatnak el. 
egy valódi ezüst hengeróra, kristályüveg 
gel, perez mutatóval, valódi talmi arany- 

egy valódi angol finom tűz 
aranyozásu ezüst chronometer 

talmi aranyhenger óra, legújabb mintáju, ket- 

savonette, rugóra, kristály- 

horgony óra, kristályüveg- és finom vésettel, 

frt 1. 60. 2. 50, 3, 4, 8, 6, 7. 

kicseréltetnek. Nem 

minden nemeibeni nagy választéku készletet talál- 
első kézbőli megszerzés, valamint a nagybani tö- 

Kürtners rassse 
Palais Todesco. . 

B.-Hunyad, nov. 8-án, 1870. 

Szám 1038-1870. (523) 2-2 

Árlejtési hirdetmény! 
A szamosujvári magyar királyi országos fegyintézet épületei cserép fedélze- 

s a főépület: lépcsöinek kijavitását a nagyméltóságu magyar királyi igazság- 

yi ministerium folyó év oktober 20-án 17,175 szám alatt kelt rendeletével enge- 

élyezni méltóztatván, a kérdéses munkálatoknak az e tárgyban szerkesztett s 5616 

T4 krban megállapitott költségvetés alapján leendő eszközlése végett folyó év 

v. 30-kán d. e. 10 órára nyilvános árlejtés iratik ki, melyre a vállalkozni kivá- 

ók azon észrevétellel hivatnak meg, miszerint ezen árlejtéshez a fennebbi felkiál- 

i összeg 50,-nak bánatpénz ként leendő letétele után, meiy a vallalkozó által az 

és bezárása után biztositékul bennhagyandó 100/,-ra lesz kiegészitendő - min- 

hozzászólhat. 
A kérdéses helyre állitásokra vonatkozó szorosabb feltételek; ugy szintén az 

k alapját képező mttani iratok az intézet irodájában az árlejtésre kitüzött határ- 

előtt is megtekinthetők. 
A m. kir. országos fegyintézet igazgatósága. 

Szamosujvártt, 1870 nov. 5 én. Boér János, igazgató. 

IHATALOS. 

(529) k U— 

TERN JÁNOS ujonnan nyitott papr- 
kereskedésében Kolozsvártt felvétetik egy erköl- 
csös magaviseletü tammunló, a ki legalább 2-3 

gymnasialis osztályt végzett. A belépésnek minél 
elébb kellene megtörténni. 

Tlo) 

BÁNYAI SÁMUEL 
kolozsvári szócsmester, 

jánlja a szőcsmesterség köréhez tartozó minden névvel nevezhető 

RUMATÁRÁT. 
fogad akár magán akár postai úton minden szöcs iparágbeli megrendelé- 
azoknak a legpontosabb és legjutányosabb 

alásával igéri. 

498) 

el 
árbani kiszolgáltatásukat saját 

(59) 

kedtség, 
kielégitő siker né 

gés és szamárhurutnál; elősegiti 

den, - még az o 

Kapható: Koloz 
a Redout során. 

ammmammaommaommamsamememdemnácmam mamoznasmaddanala 
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FEHÉR ME 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült
 re- 

torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

lkül soba nem használtatott! - Ezen szörp mindjárt az 

első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, 

Eöpést, a gégeingert azonnal enybíti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

pestés a levs és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb üveg 1 frt. 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

svártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 

Sz. Udvarbelyt: Veress Ferencz urnál. 

aeezcsemcsmcsgaseo 

de- 

LL-SZÖRP 
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(509) 3- 

g 

Zongora kerestetik! 
Egy használt, de jó karban levő 

állal mindennemü öltönyöket nyaraltatás végett illő áron. 
olozsvártt, bel-magyarutcza 428 ház sz. alatt. 

zongora kerestetik. 

(507) (8-8) 

Egy nevelőnő, 
Kinek teljes képzettségéről, a pesti 

Képezdében nyert oklevél és több eredeti 

még a német és franczia nyelvet is tanitja, 
óhajt valamely jó családnál alkalmazást 
nyerni. Vele személyesen értekezhetni hely- 
ben. Vidékről pedig levél által ezen czim 
alatt: L. L. nevelőnőnek Kolozsvártt 
belfarkasutcza 76 ik szám a reformá- 
tus collegium mellett. Poste restante. 

bizonyitvány taouskodik, s ezeken felül 

Sétatérutezában 225 szám 
alatt legszebb helyen. Ér- 
tekezhetni Peielle István 
kereskedésében Kolozsvárt. 

(631) 6) 
Csak 2 por. tallér 

egy egész eredeti sorsjegy ára az ál- 
lamtól engedélyezett és biztositott nagy 

pénzsorsolás 
első osztályából, a mely f. év december 
21-én fog megtőörténni, a melyben csak 
nyeremények fognak huzatni, a melyek 
összege 

3,332,000 tallérra 
rug 7 osztályban, ezek közt esetleg 
250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 
40,000, 25,000, 2 a 20,000, 3a15,000,4 
3 a 12,000, I,000, 3 a 16,000, 2 a 4000, 
4 a 6000, 7 a 5000, 1 a 4000,, 15 a 
3000, 103 a 2000, ő a 1500, 5 4 1200, 
206 a 1000, 223 a 500 sat. márkát tevő 

fönyereményeknek kell kihuzatni. 
Bérmentes megrendelések az összeg 
beküldése mellett még a legtávolibb vi- 
dékekre is titokban teljesittetnek s a 

buzás után hivatalos nyeremény lajstro- 
nk nyeremények pontosan megkül- 
etnek. 

GoOLDFARB A., 
Hállambhitelpapir keretkedő Hamburgban.4 

Hladó jószág. 
Burjános O. Budán Kolozsvártól 

2 és '/2 órai távolságra a Zilahra ve- 
zető országut közelébe 400 hold jol- 
gondozott erdő és 420 hold szántó és 
kaszáloból álló egy tagban lévő bir- 
tok kedvező feltételek mellett örök- 
áron eladó. (511) 3-3 

Ertekezhetni lehet a feltételek 
iránt ügyvéd Ferenczi Miklóssal Ko- 
lozsvártt b. szén utcza 128 szám alatt. 
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(514) G-3) 

Ajánlat. 
Egy tapasztalt gazdatiszt, kinek a 

külföldön 20 évekig alkalma volt 
a legfőbb foku ipargazdaság- 
ban gyakorlatot szerezni , ajánlja ebbéli 
szakértőségét a t. cz. uraságok szolgá- 
latában gyümölcsöztethetni. 
mu Kegyes rendelkezést fogadhat 

A. B. „gazdatiszt" czim alatt levél 
által post rest. Nagy-Szebenben. 

(521) (2-2) 
Kerestetik egy jól nevelt fiatal 

tamulómoalk 
a Tauffer József bőr és füszer-ker 

Kkedésébe Kolozsvártt óvár Nro 259 
Ugyan ott egy jó karban lév 


